

КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 году

№ 120 (10038)

СУББОТА, 6 октября 1990 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

Цена 3 коп.

Районная партийная конференция

5 октября состоялся второй этап XXVII отчетно-выборной районной партийной конференции. Конференцию открыл первый секретарь районного комитета КПСС Г. Н. Анисимов. Рабочие органы конференции заняли свои места.

Затем с отчетным докладом выступил первый секретарь РК КПСС Г. Н. Анисимов. С отчетным докладом ревизионной комиссии райкома КПСС выступила ее председатель А. Х. Мартынова.

В прениях по докладам выступили: освобожденный секретарь партийной организации колхоза «Вперед» А. В. Орлов, бригадир колхоза имени Мичурина В. А. Антонова, заместитель начальника управления продовольствия, закупок и государственных служб О. А. Ефимов, редактор районной газеты «Красный маяк» Н. П. Жуков, пенсионер, член партийного бюро совхоза «Глубоковский» Е. В. Макаров, председатель исполкома Петровского сельского Совета О. А. Иванов, секретарь партийной организации колхоза имени Любимова Л. Г. Тимофеева, председатель совета ветеранов войны и труда В. Н. Монтус, секретарь областного комитета КПСС В. Д. Шевель, водитель ПАТО-2 В. П. Светлов, ветеран партии В. У. Ульянов, директор Лобовской неполной средней школы Н. И. Иванов.

Далее конференция приступила к формированию выборных органов районной партийной организации.

Более подробный отчет о работе районной конференции второго этапа будет опубликован в одном из ближайших номеров нашей газеты.

ОБЪЯВЛЕНО ЧРЕЗВЫЧАЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Президиум областного Совета принял решение «О неотложных мерах по спасению урожая». В соответствии с ним с 5 по 20 октября на уборке урожая объявлено чрезвычайное положение.

Президиумам районных Советов, райисполкомам необходимо направить на убор-

ку урожая не менее десяти процентов рабочей силы предприятий и организаций независимо от их ведомственной подчиненности, организовать выделение необходимого количества транспорта для доставки людей и вывоза заработанной продукции.

Установить, что решение

чрезвычайных комиссий районов и городов, связанные с уборкой урожая, являются окончательным и подлежащим неукоснительному выполнению.

Президиум облсовета обязывает руководителей колхозов и совхозов проводить оплату труда не менее чем по

десять копеек за килограмм выкопанного картофеля или выдавать натуроплату бесплатно не менее 20 процентов от накопанной. Предоставить по просьбе коллективов предприятий картофельные площади для обеспечения картофелем рабочих этих предприятий.



Всего полтора года работает дояркой в совхозе «Красный фронтвик» Наталья Ивановна Федорова, но по производственным результатам она обошла многих опытных доярок. В последние месяцы Наталья Ивановна — бессменный лидер соревнова-

ния в хозяйстве. За восемь месяцев она надоила от каждой из 33 коров своей группы по 2618 килограммов молока. Этот лучший показатель по совхозу почти на тысячу килограммов превышает среднерайонный. Фото Ю. Орлова.

13 октября — выборы

ЗАЩИЩАТЬ ИНТЕРЕСЫ НАРОДА

На днях состоялась встреча кандидата в депутаты областного Совета по избирательному округу № 121 председателя районного Совета народных депутатов, первого секретаря райкома КПСС Г. Н. Анисимова с трудовым коллективом колхоза «Авангард».

ВСТРЕЧУ открыл председатель хозяйства Евгений Семенович Иванов, который коротко рассказал о предстоящих выборах, об их значении для жителей нашего района.

Затем слово было представлено кандидату в депутаты областного Совета Геннадию Николаевичу Анисимову. Геннадий Николаевич поблагодарил трудовые коллективы, выдвинувшие его кандидатом в депутаты, а затем коротко остановился на тех вопросах, которые придется решать исполкому районного Совета, районному комитету КПСС.

Прежде всего кандидат говорил о перспективах развития сельскохозяйственного производства. И в первую очередь он изложил свои взгляды на решение продовольственной проблемы, без которой невозможно поднять жизненный уровень граждан как города, так и села. Через призму программы «500 дней» он отметил, что дальнейшее развитие сельскохозяйственного производства нельзя решать командно-административным методом. Нельзя крестьянам организовано по чьей-то указке переходить на индивидуальное землепользование, аренду. Жителю деревни предстоит самому решать, как наращивать общие объемы производства всех видов сельскохозяйственной продукции.

И возможно ли успешное и беспрепятственное разви-

тие, скажем, фермерских хозяйств при бездорожье, отсутствии необходимых строительных материалов, нехватке материальных и денежных средств. Нечерноземную зону РСФСР прежде всего необходимо благоустроить, а затем уже решать наиболее острые вопросы.

Геннадий Николаевич коснулся и вопросов развития промышленности. При переходе на региональный хозяйственный расчет предприятия прежде всего должны наращивать выпуск товаров народного потребления, которые так необходимы для жителей города и района. Эти товары нужны и для завязывания экономических связей с другими районами области и соседними республиками.

При свободном рынке нужно создавать фонд материальной защиты малоимущих граждан. И в этом отношении уже кое-что делается. Фонд имеет 60 тысяч рублей, и его нужно увеличивать.

Затем кандидат в депутаты ответил на многочисленные вопросы присутствующих, связанные с исчезновением табака и других необходимых товаров. Людей интересовала обстановка с хлебом, почему жителям сельской местности в нужном количестве не поступает комбикорм, который так необходим для развития личных подсобных хозяйств.

Н. ПЕТРОВ.

КОНФЕРЕНЦИЯ РАЙОХОТОВОЩЕСТВА

30 сентября состоялась отчетно-выборная конференция районного общества охотников и рыболовов. С отчетным докладом выступил начальник охотхозяйства Игорь Владимирович Воробьев, который рассказал о проделанной охотством за отчетный период работе и наметил ряд мероприятий на перспективу.

В прениях по докладу выступили В. Ф. Орлов — председатель колхоза имени

Мичурина, П. В. Курыгин — охотовед, О. М. Алиев — пенсионер, Д. А. Иванов — директор леспромхоза.

С отчетом ревизионной комиссии выступил председатель ревизионной комиссии общества И. И. Михайлов.

В принятом на конференции постановлении говорится об улучшении работы с охотниками. Избран новый состав райохотобщества, председателем правления стал И. В. Воробьев.

Спрашивали — отвечаем

О рынке — в прямом смысле

СЛОВО «рынок» в последнее время стало одним из самых популярных в нашем лексиконе. По-разному к нему относятся сегодня: кто с надеждой на улучшение дел в государстве, кто с тревогой и недоверием. Однако надо заметить, что значение слова «рынок» подразумевает не только в себе смысл как сфера товарного обращения, но и как место розничной торговли.

Опочане спрашивают, когда же будет закончено строительство нового рынка в нашем городе. На этот вопрос отвечает Людмила Петровна Фролова, председатель правления райпо:

— Планируется завершить строительство рынка в течение следующего года. В этом же году хотелось бы подвести здание под крышу, зимой заняться отделочными работами. Важным в завершении строительства является монтаж электрической котельной.

Работы на рынке ведет малое предприятие, созданное при КГСО. Замечу, что это новая форма трудового коллектива. В целом мы удовлетворены работой строителей. Надо признать, что не всегда обеспечиваем их в срок необходимыми материалами, в частности, специальными перекрытиями, ру-

беройдом и другим.

Общая стоимость строительства около 300 тысяч рублей, деньги выделены из госбюджета. В торговом зале будет вестись продажа молочных, мясных и других продуктов.

В плане у нас и ведение работ по строительству столовой напротив рынка.

Так что с рынком в буквальном смысле картина более-менее ясна, а вот как сложатся дела с переходом на рыночные отношения? На этот вопрос ответить не так просто. Что же, время покажет. Будем же надеяться на лучшее.

Записал П. МИХАЙЛОВ.

7 октября — День Конституции СССР

Сегодня наш собеседник — председатель исполкома городского Совета народных депутатов Ольга Ивановна Граева. Тема беседы — Конституция и Советы, через которые осуществляется власть народа.

горсовет благоустроивал три года. Каково? Три года разговоров, и всего лишь этот «пятак».

да есть райсовет, ведь он в основном принимает решения, обязывает?

— Вопрос, конечно, сложный. Ведь наши постоянные комиссии да и исполком часто дублируют эти же органы райсовета. Мы рассматриваем одинаковые проблемы, часто дергаем руководителей по одному и тому же вопросу.

Может, действительно был бы резон при райсовете создать отдел горисполкома или организовать в городе что-то наподобие мэрии, оделенной серьезными полномочиями и властью.

По этому поводу в российском и союзном парламентах шли дебаты, но они так и не дали конкретных результатов.

В заключение хочу сказать, что в этот созыв подобраны очень хорошие, деловые депутаты. И как бы хотелось, чтобы их стремления воплощались в конкретную жизнь горожан.

Беседовал
Н. ПАВЛОВ.

КАКОВЫ МЫ САМИ

День Конституции СССР, я думаю, был и остается одним из светлых праздников нашего народа. И не только потому, что он — Основной Закон нашей жизни, а потому что Конституция дала права и свободы нашим гражданам.

Мне пришлось жить во времена действия всех Конституций — и ленинской, и сталинской, и хрущевской, и брежневской. Конституции менялись совсем не потому, что менялись лидеры партии и правительства, а потому, что менялись времена, производственные отношения, которые требовали новых прав и обязанностей граждан.

Сейчас все громче раздаются голоса, что и брежневская Конституция устарела, что ее надо менять, что она не дала настоящих свобод, что по-прежнему у Советов нет власти.

Начнем с Советов, депутатами которых являются не только передовые рабочие, но и руководители всех рангов. Ведь им и приходится претворять в жизнь свои собственные решения. В свою очередь, та часть руководителей, не являющаяся депутатами, нередко игнорирует решения коллективных органов власти.

Почему же так происходит? Вероятно, потому, что среди них немало самовлюбленных, неисполнительных людей, которые просто обязаны подчиняться решениям Советов. Значит, дело не в самой Конституции, законах, а в нас самих. Уж если мы не захотим выполнять, то уж ничто и никто нас выполнять не заставит.

Какие бы ни были преддущие Конституции, но никто из руководителей всех рангов не смог послушаться органов Советской власти. Страх перед наказанием? Далеко не только это. Мне кажется, что уровень взаимоотношений двух сторон был намного выше. Может быть, создавшееся нынешнее экономическое положение в нашей стране это результат низкой исполнительной дисциплины.

На мой взгляд, дело не в законах, а в исполнении их и в исполнителях.

Взять, к примеру, всевозможные толки о земле, аренде. Появилось арендаторское движение. Хорошее дело. Но оно заглохло, так как не нашло поддержки среди тех, от кого зависело выделение земель, ферм, скота.

Уже сейчас крестьянам да и заинтересованным горожанам можно выделять землю на безвременное пользование. Но дело не движется с места, так как в этом не заинтересованы сами руководители хозяйств, так как надо первым наделять лучшим и всем необходимым.

Искажено кооперативное движение, которое теперь не только невыгодно в большей своей части, но и наносит экономический ущерб обществу.

Давайте задумаемся над этим, найдем компромиссы, поступимся чем-то ради человека и в целом общества, тогда, может, и законы будут хороши.

П. РОМАНОВ,
ветеран партии
и труда.

● Вся власть Советам

ЭТОТ СТАРОМОДНЫЙ СОВРЕМЕННЫЙ ЛОЗУНГ

Обидно, что руководители так относятся к старикам. Не пришли руководители таких крупных промышленных предприятий, как завод ЖБК — С. П. Борисов, ремонтный завод — В. С. Павлов, маслозавод — А. Ф. Иванов и другие.

А что говорить о депутатах, об их выполнении наказов избирателей? Они действуют только убеждением, прошениями. Советам нужен не только закон, но и материальные средства, чтобы их не выбивать с предприятий.

Смешно говорить, но стоит. Стоянку около ПАТО-2

Сейчас нам предстоит решить вопрос о благоустройстве улицы Высокой. Приглашены руководители четырех предприятий — УПП ВОГ, «Бурводстроя», МК-17, «Агропромсервиса». Представляете, какие крупные организации! И никто по-настоящему не обеспокоен состоянием проезжей части дороги, тротуаров. Мы понимаем — хозрасчет, но нельзя же экономить на благоустройстве личной жизни граждан.

— Да, положение у вас незавидное даже в эпоху расцвета Советов. Встает вопрос, нужен ли горсовет, когда

— Ольга Ивановна, насколько актуален сегодня лозунг «Вся власть Советам»?

— На сегодня этот лозунг по-прежнему актуален, ибо Совет еще не наделен властью. Нам необходим закон о местном самоуправлении, закон, который бы наделил конкретными полномочиями хотя бы руководящие органы Советов, постоянные комиссии. А то ведь они работают на рекомендательных правах. Ведь руководитель, который не подчиняется нашим решениям, дискредитирует не что иное, как органы власти.

— Не могли бы вы конкретно сказать об этом?

— Состоялась сессия горсовета, обсуждавшая вопрос о социальном обеспечении пенсионеров, престарелых. Из двадцати пяти приглашенных руководителей пришли только шесть. Обидно? Очень

● Мнения

В ОСНОВУ — СОКРОВЕННЫЕ ИНТЕРЕСЫ ЧЕЛОВЕКА

Наш народ внимательно следит за происходящими событиями в жизни общества, особенно за работой Верховного Совета СССР. Принятые законы, вероятно, и лягут в основу новой Конституции нашего государства, которую ждут люди. Преобразуется и жизнь крестьянства.

СОВХОЗ «Салиот» — одно из обширных хозяйств нашего района, насчитывает более 30 тысяч сельскохозяйственных угодий, а вот пашни в обработке нет и десятой доли. Думаю, что наше хозяйство не одиноко в этом смысле по использованию основного богатства — земли.

Правительство предпринимает определенные меры по интенсификации сельскохозяйственного производства, вкладывая огромные материальные средства в развитие социальности, чтобы задержать молодежь на селе. Однако это не дает желаемого результата, так как нет основы экономического подхода к закреплению кадров, развитию деревни.

И эта основа — прежде всего новый Закон о земле, который бы возродил настоящее земледелие. Именно оно и должно послужить возрождению деревни. Сейчас приняты полумеры, которые вряд ли стимулируют

развитие фермерских крестьянских хозяйств. Хотелось бы, чтобы принятый новый Закон о земле был бы приемлем для крестьянства и открыл бы на многие десятилетия путь вперед по возрождению заинтересованной работы людей в деревне. И стоит ли придумывать в кабинетах какие-то искусственные формы возрождения села, которые ничего не дают народному хозяйству, кроме убытков и новых разочарований. Пусть крестьянин сам определится, как и чем ему заниматься.

И другой вопрос. Наш народ все больше испытывает дефицит в промышленных товарах, продуктах питания. Мы почему-то умалчиваем о том, что житель села раньше никогда не покупал в городе ни валенок, ни шубы, ни корзины, ни другой сельскохозяйственной утвари. Все это производили в свободное от работы время, а именно зимой, сами. Да горожан снабжали.

«Мудрые» законы о ремеслах искоренили ремесленника, мастера. Утрачены секреты изготовления ряда изделий кустарным путем. Почему бы это все не возродить и не принять мудрые законы, дающие право заинтересованно, с большой пользой для себя и других работать на благо деревни и города.

Стоит задуматься и над другим вопросом — об использовании природных богатств. Ведь на территории нашего Совета находится 21 озеро, протекает девять рек и речушек. Всем этим раньше безгранично пользовался народ, снабжая рыбой не только себя, но и окрестные районные центры. Наше поколение еще помнит, как на базарах и ярмарках торговали деревенские рыбаки лещом, щукой, плотвой. Но что же сейчас случилось, почему не встретить рыбы в свободной торговле? Вероятно, таковы наши законы.

Наш совхоз был одним из первых по развитию арендных отношений. Люди заинтересованно брали землю, скот. Но все чаще и откровеннее стали раздаваться голоса, что наша аграрная политика остановилась на пол-

пути, что аренда не в полной мере отвечает запросам и интересам крестьянина.

Какую же роль во всем этом должен играть сельский Совет? На мой взгляд, необходимо на деле передать полную власть Советам на местах, власть, подкрепленную материальными средствами и ресурсами. Чтобы крестьянин не шел на поклон к администрации совхоза, колхоза для получения в личное пользование земли. Он должен идти к своим Советам и просить землю на вечное, бесплатное пользование. Он должен знать, что Совет даст не только кредиты для становления фермера на ноги, но и малую технику, которая опять же должна поступать в руки исполкома.

Седьмого октября мы отметим День Конституции СССР, которой предстоит претерпеть многие изменения. И как бы хотелось, чтобы новый Основной Закон жизни нашего общества не был бы половинчатым и отвечал бы требованиям не только дня сегодняшнего, но и завтрашнего.

Н. КУЗЬМИНА,
председатель исполкома
Нюркинского сельсовета.

Годы, прожитые при той или иной Конституции СССР, — это эпоха в жизни каждого человека. Она соизмерима только с трудом и теми благами, которые человек приобрел для себя, для семьи, своих близких.

ПЯТЬ лет мне пришлось работать при первой Опочечкой МТС (машинно-тракторной станции), о которых хорошо помнят ветераны труда. Мы их называли сталинскими МТС. В бригаде, в которую входил, было четыре трактора. Мы обрабатывали землю, сеяли и убрали урожай в двух хозяйствах — в колхозах «Новая жизнь» и «Наш ответ». Это примерно половина территории колхоза «XXI партсъезд».

Работали мы действительно по-ударному — сутки сидишь за рулем, а потом сутки отдыхаешь. Так что трактор из борозды не выходил. Разве что останавливался на

ремонт или подтяжку двигателя. И землю четырьмя тракторами обрабатывали прекрасно, и урожай убрали вовремя. Право на труд осуществлялось по-настоящему и с лихвой, люди даже засыпали на ходу.

подтяжки делал, и запчасти вовремя доставал. А сейчас все на окладах, может, поэтому и дефицитов много стало?

В нашей Конституции много различных гарантий, но нет гарантии, что каждый человек, имеющий право на

Не опаздывать в жизни

Интенсификация труда способствовала четкая его организация. А главное, люди получали оплату по конечному результату. Скажем, наш бригадир тракторной бригады — двадцать процентов от нашего заработка. И минуты простоя техники отражались на его кармане.

Так же оплачивались и вышестоящие чиновники, инженеры, поэтому и запчасти были, и все крутилось-вертелось.

Наш бригадир почти постоянно вместе с нами, засучив рукава, ремонтировал технику. И прокладку менял, и

труд, хорошо будет трудиться. Люди ждут нового Основного Закона жизни нашего общества. На мой взгляд, нужны экономические основы ответственности человека за свершенный ему труд. Ведь послевоенную карточную систему наше общество преодолело за три года. А сейчас мы вновь возвращаемся к эпохе назад, несмотря на технический прогресс.

Мы много говорим о деревне, о восстановлении умелого земледелия и ничего для этого не делаем. Взять такой фактор, как отдых. В городах нормальный рабо-

чий день, два выходных, а в деревне в сезонные работы крестьянин не покидает поле. Ведь сельская молодежь, не выдерживая такого ритма труда, покидает родные места и устремляется в город.

И все же, сравнивая времена былые и настоящие, хочется сказать, что сейчас жить значительно проще. Крестьянину не приходится платить налоги за каждый куст смородины, яблоню, живя в деревне, покупать сено или украдкой воровать его в полях, чтобы прокормить скот. Сейчас много появилось мини-фермеров, которые держат полный двор живности.

Мы много ошибались, но исправляли ошибки с большим опозданием. Не торопимся и сейчас. Нужен хороший новый закон нашей жизни, обязывающий трудиться нас с желанием и выгодой.

А. АБРОСИМОВ,
колхозник колхоза
«XXI партсъезд».

ЗАВТРА—ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

ЧТО МИЛОСЕРДНЕЕ ЭТОЙ ЗАДАЧИ?

Любая школа призвана воспитывать полноценного гражданина общества. И в этом отношении цель нашего учебного заведения, школы-интерната для слабослышащих детей, не отличается от общей. Специфика обучения школы — помочь детям с недостатками слуха, а часто и с отклонениями в общем развитии, подготовить их к активной трудовой, общественной жизни, к семейным отношениям. Педагогам же необходимо построить отношения с учащимися так, чтобы они вспоминали о школе только хорошее.

Что может быть милосерднее этой задачи? И как трудно ее осуществить. Свои силы, опыт, знания и доброту в процесс обучения и воспитания вкладывают учителя, воспитатели, весь персонал

школы. Заслуженным уважением пользуются отличники народного образования, специалисты своего дела А. С. Николаева, Г. А. Чеботило, Т. А. Галай, Г. А. Михайлова, Л. В. Лыкосова, А. В.

Александрова, Г. Н. Кузьменко, Л. Н. Матвеева, Л. А. Егорова, Г. П. Матвеева.

Учеба и воспитание не заканчиваются на уроках. Система внеклассной работы, сама организация жизни и быта детей призваны помочь подготовиться им к нормальной жизни в кругу слышащих и разговаривающих людей. Труд по самообслуживанию, ручной труд, учеба в швейной мастерской, помощь в уборке урожая готовят учащихся к трудовой деятельности.

Традицией стало проведение в школе ярмарок, где продаются изделия, изготовленные учащимися и педагогами. Вырученные деньги передаются в фонд школы. В этом учебном году дети начали учебу в обновленных, чистых классах, группах. Коллектив школы под руководством директора В. А. Михайлова вложил много труда в проведение ремонта школы.

Воспитание и обучение слабослышащих детей не только наше дело. В стороне от него не может находиться и общественность. Думается, что благой пример настояте-

ля нашей церкви отца Геннадия, перечислившего на счет школы 500 рублей, не будет единственным проявлением милосердия к больным детям. Хотелось, чтобы нас заметили руководители учреждений и производственных предприятий города.

В канун Дня учителя партийная, профсоюзная организация поздравляют всех педагогов города, коллектив школы, уважаемых ветеранов с праздником.

К. ДАВЫДЕНКО,
секретарь парторганизации школы для слабослышащих детей.

ВТОРОЙ ДОМ МАЛЫША

В условиях реализации реформы общеобразовательной и профессиональной школы общественное дошкольное воспитание получило дальнейшее развитие. Большую роль в этом сыграло постановление Совета Министров СССР «О дальнейшем улучшении общественного дошкольного воспитания и подготовке детей к обучению в школе».

Выполняя его, отдельные ведомства значительно активизировали свою деятельность по обеспечению населения местами в дошкольных учреждениях села, улучшению их материальной базы. Примером такого улучшения могут служить ясли-сад «Колобок» колхоза «Россия» (председатель А. М. Степанов), ясли-сад совхоза «Организатор» (директор В. С. Петров), ясли-сад «Теремок» колхоза «Красное Заречье» (председатель А. А. Лазарева), ясли-сад рыбцеха (директор Е. И. Молоткова), ясли-сад «Елочка» леспромхоза (директор Д. А. Иванов), ясли-сад колхоза «Заветы Ленина» (председатель Н. А. Гурова), ясли-сад «Малышок» торфопредприятия (директор В. Н. Коробов). Заканчивается строительство яслей-сада на 50 мест в совхозе «Салют», где директором Н. В. Васильев. Дошкольные учреждения села полностью удовлетворяют потребности населения. В некоторых из них имеется резерв мест.

Построить дошкольное учреждение — это еще не решение проблемы. Не менее важно правильно организовать в нем воспитание детей, учитывая, что дошкольный возраст является периодом интенсивного развития личности ребенка. Воспитателю доверено самое ценное — наши дети, поручено самое главное — их воспитание.

Немало в районе талантливых и творчески работающих коллективов дошкольных учреждений. Примером по воспитанию и обучению детей является ясли-сад «Елочка», который много лет возглавляет Надежда Алексеевна Устинова. В детском саду создана атмосфера заботливого, бережного отношения к каждому ребенку. Дети физически развиты, трудолюбивы, владеют навыками учебной деятельности. На хорошем уровне работают педагогические коллективы яслей-сада «Колокольчик» (заведующая Г. А. Ефимова), детского сада № 1 (Л. М. Гладыш), яслей-сада «Светлячок» (Л. И. Гаврилова), яслей-сада «Теремок» (В. П. Ермолаева). В этих коллективах педагоги постоянно совершенствуют формы и методы работы с детьми, внедряют в практику новые формы планирования.

Программа воспитания и обучения в детском саду направлена на решение задач всестороннего развития ребенка. Важнейшей из них является физическое воспитание детей. Здоровый, физически развитый ребенок —

это залог счастливого детства, важная предпосылка умственного, эстетического, нравственного и трудового воспитания. В дошкольных учреждениях роно — яслях-саду «Светлячок», «Улыбка», детском саду № 1 введены дополнительные единицы воспитателей-инструкторов по физической культуре. Более целенаправленно осуществляется закаливание детей. Комплекс специальных мероприятий разработала врач-педиатр Н. М. Матвеева, которая курирует дошкольные учреждения.

Сегодня мы не можем не говорить о значении трудового воспитания детей дошкольного возраста. Каждый из нас понимает, что нет и не может быть полноценного воспитания вне труда и без труда. Трудовая деятельность в дошкольных учреждениях прежде всего направлена на повышение общего развития, расширение интересов детей, проявление простейших форм сотрудничества, формирование таких нравственных качеств, как трудолюбие, ответственность, чувство долга, уважение к труду взрослых.

В последнее время больше внимания стало уделяться работе малокомплектных дошкольных учреждений. Изданы пособия для воспитателей этих дошкольных учреждений — «Малокомплектный детский сад», «Воспитание детей в дошкольных учреждениях села», «Организация работы сельского детского сада». Работники отдела народного образования вместе с заведующей В. В. Ермолаевой стали чаще посещать дошкольные учреждения, глубже анализировать их работу.

Отмечая в целом положительные тенденции в развитии общественного дошкольного воспитания, хочется сказать все же, что не везде создана атмосфера творческого, заинтересованного труда каждого руководителя и воспитателя. В настоящее время существует 270 неудовлетворенных заявлений по устройству детей в детские сады города и около 250 детей содержится в них сверх установленной нормы. Еще недостаточно используются занятия для воспитания осознанных привычек культурного поведения детей, самостоятельности, трудолюбия. А время, жизнь требуют коренного изменения руководства общественным дошкольным воспитанием, перевода его на новый, более высокий уровень работы.

Т. СУСТРЕТОВА,
инспектор роно.



Учительница начальных классов Лариса Степановна Макарова работает в восьмилетней школе № 1 более двадцати лет. Это творче-

ский, трудолюбивый, любящий свое дело педагог, пользующийся большим уважением среди коллег, учеников и их родителей.

КОГДА РАДУЕТСЯ СЕРДЦЕ УЧИТЕЛЯ...

Это большое счастье для учителя, когда он может сказать о достойном человеке: «Мой ученик!» Еще больше радуется сердце учителя, когда бывший ученик становится преемником его профессии.

В нашей школе уже стало традицией, что многие ее учащиеся ежегодно поступают в педагогические институты или училища и становятся нашими коллегами. Так, сегодня бок о бок со своими бывшими учителями работают двенадцать выпускников школы. Недаром говорят, что дома и родные стены помогают. Наверное, поэтому все они стали или становятся настоящими педагогами, сохраняя традиции педагогического коллектива — работать добросовестно и творчески. Среди выпускников, которые уже не первый год трудятся в нашей школе, Галина Ивановна Федько, Ирина Александровна Викулина, Инна Аркадьевна Михайлова, Татьяна Алексеевна Орлова и другие.

Много лет работает в родной школе учителем математ-

тики ее выпускница Надежда Михайловна Атанасова. Ее отличают не только глубокое знание своего предмета, умение педагогически целесообразно организовать учебный процесс, но и постоянное стремление к совершенствованию, творческий поиск. Педагогическое мастерство учителя неуклонно растет. Большинство ее учеников любят и понимают математику, несмотря на всю сложность этого предмета.

Высокий профессионализм, справедливое и внимательное отношение к детям, скромность и доброжелательность в отношениях с коллегами снискали Надежде Михайловне уважение и признательность детей, их родителей и коллег. И хочется пожелать — пусть всегда будет вам работа в радость, не подводит здоровье, мира в семье и творческих удач, дорогая Надежда Михайловна. А также эти пожелания адресовать и всем нашим коллегам.

С. АНДРЕЕВА,
зам. директора по учебно-воспитательной работе средней школы № 3.

Главное — душа подростка

НОВЫЙ учебный год начался. Учитель в отличие от других имеет два новых года — 1 сентября и 1 января. Что несет нам этот учебный год — год тревог, год надежд? Учитель — оптимист, и поэтому он всегда в поисках, в надежде на лучшее, он многое делает для того, чтобы его ученик стал настоящим человеком.

Так, инженерно-педагогический коллектив СПТУ № 20, приложив немало усилий, вот уже в течение двух лет выполняет план набора учащихся. А за годы своего двенадцатилетнего существования мы подготовили 4400 специалистов для сельского хозяйства. У нас стало традицией проведение смотров-конкурсов профессионального мастерства среди учащихся. Этот праздник ждут и любят наши ребята.

Собственными силами мы строим и решаем жилищную проблему. За два последних года построили пять домов, да и шестой на подходе. А горсовет за все время существования училища выделил нам лишь две квартиры. Слабой пока остается материально-техническая база училища, держится она лишь на энтузиазме и недюжинном усилии директора. Решаем мы и продовольственный вопрос: наше подсобное хозяйство сдало государству в сентябре 1990 года десять тонн мяса.

Но главное в жизни любого учителя — любовь к детям. И как уже давно известно, ум воспитывается умом, совесть — совестью. Все эти качества присущают у большинства наших педагогов, и недаром при анкетировании учащихся называют любимыми предметами историю, изучение тракторов, сельскохозяйственных машин, которые преподают Л. В. Доценко, А. Н. Дмитриев, Т. М. Волкова. Эти педагоги видят и чувствуют душу подростка. А трудолюбие таких мастеров производственного обучения, как Н. А. Лебешев, В. И. Ильин, не вызывает ни у кого сомнений.

Одной из определяющих черт педагогической культуры является чувство привязанности к детям. Более всего обладают данным качеством Л. В. Доценко, А. А. Семкина. Это творческие, ищущие педагоги, которые стремятся повторить себя в человеке — своем ученике, пытаются возратить детство тем, кто в семье лишен его, защитить сердце подростка от зла.

Впереди еще много проблем и новых задач, которые необходимо будет решать, много трудностей ждет нас.
А. СЛОБОДСКАЯ,
завуч СПТУ № 20.

«В связи с 50-летием со дня гибели Л. Троцкого в советской печати, в том числе «За рубежом» № 34 за 1990 год — «Тайна виллы в Койоакане», появился ряд статей об этом политическом и государственном деятеле, его взглядах. Мое внимание привлекло утверждение Л. Троцкого, содержащееся в его последней статье, которая была опубликована за несколько дней до гибели в августе 1940 года, о том, что И. Сталин дал В. И. Ленину яд с тем, чтобы освободить себе дорогу к власти. Так ли это на самом деле? Можно ли принимать на веру утверждение Л. Троцкого, ведь каких-либо документальных доказательств этого, насколько знаю, нет? Тем более что о самом Л. Троцком высказываются порой прямо противоположные точки зрения.

ВАСИЛЬЕВ В. Г., Москва.

Был ли Ленин отравлен Сталиным?

Ответить на письмо читателя редакция попросила известного советского ученого, доктора исторических наук Г. З. Иоффе.

СТАТЬЯ Л. Троцкого, о которой говорится в письме тов. Васильева В. Г., несмотря на ее прямо-таки сенсационно-детективное содержание, затрагивает серьезную и острую проблему.

После многолетних проклятий или замалчивания в нашу историю возвращается Лев Троцкий, а поскольку наша история — это, увы, все еще наше сегодня, то он возвращается и в нашу жизнь. Я сказал «увы» потому, что незавершенная, продолжающаяся история мешает «чистоте» восприятия прошлого, искажает его конъюнктурными страстями. А мы, историки, хотя постепенно и отречаемся от единомыслия «Красного курса», все еще внутренне готовы принять «согласованную точку зрения».

Так и с возвращением Троцкого. В его оценке, кажется, уже проглядывают кристаллизующиеся грани: Троцкий тоже «сталинист», и, оказавшись он у власти, в той или иной мере страна прошла бы через те же кошмары. Остается, однако, фактом, что с 1927 года и до кончины Ленина между ним и Троцким, если и были, то только естественные тактические расхождения. Поэтому формула «Троцкий равен Сталину» почти напрямую выводит нас на Ленина, то есть на главную проблему связи ленинизма и сталинизма.

Троцкий практически с начала 20-х годов прилагал огромные усилия к тому, чтобы отсечь сталинщину от Октябрья и Ленина. В публикуемой статье он наносит, кажется, свой последний и, пожалуй, самый чувствительный удар. Не прямо, но недвусмысленно он утверждает, что Сталин, учтя свой «полный разрыв» с Лениным и сознавая, что выздоровление Ленина будет означать его (Сталина) «политическую смерть», стал ленинским палачом: дал ему яду.

Проверяли ли все это документально, как утверждает Троцкий? Теперь мы знаем, что целью последней борьбы Ленина действительно было устранение Сталина, все уверенней ставившего партию под свой контроль. Но шансы в этой борьбе были, к сожалению, не на стороне Ленина. Задним числом Троцкий, по-видимому, преувеличивает вероятность ленинского выздоровления. Тогда, в 1922—1923-м годах, почти все соратники Ленина смотрели на это иначе. Во всяком случае, их политиканство за стенами комнаты умиравшего вождя заставило Н. К. Крупскую с горечью писать в конце октября 1923 года: «Я думала: да стоит ли ему (Ленину — Авт.) выздоравливать, когда самые близкие товарищи по работе так относятся к нему, так мало считают его?» («Известия ЦК КПСС», 1989, №2,

стр. 202). Думается, Сталину уже не следовало опасаться угрозы, «исходившей от Ленина». В связи с этим история с ядом не выглядит столь злое, как ее излагает Троцкий.

Мы располагаем важным свидетельством М. И. Ульяновой, согласно которому (со слов самого Сталина) Ленин, страшая паралича, действительно «взял со Сталина слово, что в этом случае тот поможет ему достать и даст ему цианистого калия» и что «Сталин обещал». Поскольку, однако, в болезни Ленина наметилось некоторое улучшение, Сталин заявил ему, что «время исполнить его просьбу еще не пришло» («Известия ЦК КПСС», 1989, № 12, стр. 197—198). Л. Д. Троцкий и М. И. Ульянова по-разному объясняют причину того, что со своей страшной просьбой Ленин обратился именно к Сталину, и это важный момент. По Троцкому выходит, что Ленин создал «непосредственную заинтересованность» Сталина в его отравлении. М. И. Ульянова дает иное объяснение. Ленин, пишет она, знал Сталина «за человека твердого, стального, чуждого всякой сентиментальности. Больше ему не к кому было обратиться с такого рода просьбой» (там же, стр. 197). Это представляется более убедительным. Никто в окружении Ленина не был способен на то, что, не дрогнув, мог совершить Сталин.

Политическим убийством Сталин не брезговал никогда. Был ли Ленин отравлен им — мы не знаем и, наверное, не узнаем никогда. Но то, что Сталин создавал условия, способствовавшие его смерти, вряд ли подлежит сомнению. Ленин, даже больной, мешал утверждению сталинской диктатуры, и можно поверить Троцкому, утверждавшему, что в 1927 году Н. К. Крупская говорила: «Если бы жив был Ленин, то, вероятно, уже сидел бы в сталинской тюрьме» (Л. Троцкий. Моя жизнь. Ч. II. Берлин, 1930, стр. 219).

Все же неверно было бы считать, что сталинщина — наносное явление в большевизме (трудно себе представить такого человека, как Сталин, в среде меньшевиков). Нет, она выросла из его недр, поскольку большевизм не отрицал насилия как метода политической борьбы. Но если для него оно являлось одним из средств этой борьбы в эпоху колоссальной революционной ломки, то Сталин стал возводить насилие и аморальность в абсолют. Когда умиравший Ленин и утративший без его плеча половину своей решительности Троцкий поняли это, было уже поздно.

(Газета «За рубежом», № 40 за 1990 г.)

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Отдел народного образования и совет профсоюза горячо и сердечно поздравляют всех работников народного образования, ветеранов педагогического труда, учителей-пенсионеров с Днем учителя и желают добрых дел, неиссякаемой энергии и настойчивости в реализации поставленных задач, здоровья и счастья.

Уважаемую Аллу Васильевну АНДРЕЕВУ поздравляем с днем рождения.

В этот день желаем только счастья,
Много радости, тепла,
Обойти желаем все ненастья,
Чтоб на сердце выюга не мела.

Коллектив работников
«Скорой помощи»
Опочецкой ЦРБ.

Дорогую нашу Лидию Ивановну АБРОСИМОВУ из деревни Гривы поздравляем с юбилеем — 55-летием со дня рождения. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, радости и счастья.

Ну и пусть на висках седина,
Мы не будем подсчитывать годы,
Но для нас ты всегда молода,
Прочь болезни, печаль и невзгоды.

Муж, сын.

7 октября
районный Дом культуры (2 этаж)
приглашает детей и их родителей
на вечер отдыха

«В ВЫХОДНОЙ ВСЕЙ СЕМЬЕЙ».

Вас ждут: смех и радость, конкурсы и музыка, а также видеомультфильмы и компьютерные игры.
Работает бар.
Добро пожаловать на наш вечер.
Начало в 13.00. Цена билета 1 рубль.

ОПОЧЕЦКИЙ ТРЕСТ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

закупает у населения:

картофель — по цене 60 копеек за килограмм,
капусту — по цене 40 копеек за килограмм,
морковь — по цене 50 копеек за килограмм,
свеклу — по цене 30 копеек за килограмм.

2—1.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

6 ОКТЯБРЯ,
СУББОТА

Первая программа.

10.05 «Партнер». 10.35 Фильмы режиссера Б. Кимягарова. «Судьба поэта». 12.30 — «В мире животных». 13.30 — Прогноз. 14.00 — Движение без опасности. 14.30 — Встреча в Концертной студии Останкино с писателем В. Д. Захарченко. 16.05 — «Семейный экран». «На исходе лета». 17.40 — Мультфильм. 18.00 — Международная панорама. 18.45 — Концерт. 19.10 — КВН-90. Полуфинал. 21.00 — Время. 21.40 — Премьера худ. фильма. «Мускал». 1-я и 2-я серии. 00.00 — ТСН. 00.15 — 02.05 — Концерт Мадонны (США).

Вторая программа.

13.05 — Из фондов ЦТ. «Фотографии на стене». Телефильм. 1-я серия. 14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 18.20 — «Песни, рожденные в дорогах». 18.45 — Коллаж. 18.50 — Мир, в котором мы живем. Фильмы режиссера Ю. Белянкина. «Дмитрий Шостакович». 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Теннис. Международный турнир «Крафт Джигерал Фудс». Женщины. Полуфинал. 21.00 — Время. 21.40 — Дневник сессии Верховного Совета РСФСР. 22.40 — «Гран па в белую ночь». 23.45 — Мультфильмы для взрослых. 00.05 — 02.25 — «Лицо на мишени». Телефильм. 1-я и 2-я серии.

7 ОКТЯБРЯ,
ВОСКРЕСЕНЬЕ

Первая программа.
8.00 — Спорт для всех.

8.15 — Ритмическая гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пораньше». 10.00 — На службе развлекательная программа. 11.30 — «Вокруг света». 12.30 — «Музыкальный киоск». 13.00 — Здоровье. 13.45 — Цирк на воде. 14.35 — «Арбатский мотив». Худ. фильм. Фильм первый — «Старый дом». 15.50 — «Сельский час». 17.05 — Программа, посвященная 30-летию передачи «С добрым утром». 19.40 — Премьера телевизионного худ. фильма «Арбатский мотив». Фильм второй — «Наследство». 21.00 — Время. 21.40 — «О простом и вечном». 21.55 — Фотоконкурс «Земля — наш общий дом». 22.00 — Премьера многосерийного кукольного фильма-концерта «Малпет-шоу». 1-я и 2-я серии. (Великобритания). 22.45 — «Футбольное обозрение». 23.15 — 00.40 — «Танцы, танцы, танцы».

Вторая программа.

10.00 — В. Коростылев. «Человек из страны Грин». Части 1-я и 2-я. 12.10 — «Хрустальное окно Шалвы учителя». 13.00 — Из фондов ЦТ. «Фотографии на стене». Худ. фильм. 2-я серия. 14.30 — Видеоканал «Советская Россия». 17.00 — «Планета». 18.00 — Теннис. Международный турнир «Крафт Джигерал Фудс». Женщины. Финал. 19.00 — Футбол. Чемпионат СССР. «Динамо» (Киев) — ЦСКА. 20.55 — Коллаж. 21.00 — Время. 21.40 — 23.20 — «Не забудь оглянуться». Худ. фильм.

ПРОДАЕТСЯ автомашина ЗАЗ-968М. Обращаться: ул. Ленина, д. 16, кв. 8.

Районный
Дом культуры

приглашает школьников (9—14 лет) на первое занятие клуба «Сказ», которое состоится 21 октября в 16 часов.

За справками обращаться: РДК, 2 этаж, телефон 9-21-23.

РАЙОННЫЙ
ДОМ КУЛЬТУРЫ
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

на курсы кройки и шитья и вязания.

Занятия по вторникам и четвергам в 19 часов.

Цеху № 2
Красногородской
швейной фабрики

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ
на постоянную работу
подсобная рабочая.

За справками обращаться: г. Опочка по телефону 9-24-14.

3—1.

Опочецкий гортопсбыт доводит до сведения жителей города и района время работы:

начало работы в 8 час. 30 мин.,
обед — с 12 час. 30 мин. до 14 часов,
окончание работы — в 18 часов.

Обслуживание жителей сельской местности с 8 час. 30 мин. до 12 час. 30 мин.,
обслуживание жителей города — с 14 часов до 18 часов.

2—1.

Опочецкому
универсальному торгу
ТРЕБУЕТСЯ

истопник. Оклад 120 рублей.

Обращаться в отдел кадров или по телефону 9-15-10.

2—2.

Опочецкому педагогическому училищу
на постоянную работу
ТРЕБУЮТСЯ

зам. директора по хозяйственной части,
комендант общежития,
кладовщик-агент,
воспитатель общежития,
электрик,
дворник,
кастелянша,
уборщица на полный рабочий день.

КИНО

«МАЯК»

6—8 октября
«КАТАЛА»

Начало в 17, 19, 21 час.

ДК СОВХОЗА
«КРАСНЫЙ ФРОНТОВИК»

6 октября
«ТРОЕ МУЖЧИН И
МЛАДЕНЕЦ В ЛЮЛЬКЕ»

Начало в 18 и 20 часов.

7 октября
«ВВЕРХ ТОРМАШКАМИ»

2 серии
Начало в 19 часов.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

Опочецкая типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.
Заказ 2994. Тираж 8712.